
2022학년도 방과후학교 1학기 참여 만족도 조사(3학년)

설문 기간

설문 대상

설문 인원

설문 방법

 2022-06-27~2022-06-30

222

 온라인 및 모바일

23 10.4%응답자 인원 응답율

ⓗ3학년

전주 양현초

[설문조사]

[객관식 문항]

학부모용) 방과후학교 운영 전반에 대해 만족하십니까?1 단일선택

매우 그렇다 10 (43.5%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 10 (43.5%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 2 (8.7%) ||||||||

그렇지 않다 1 (4.3%) ||||

매우 그렇지 않다 0 (0.0%)

학부모용) 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램이 도움이 되었습니까?2 단일선택

매우 그렇다 11 (47.8%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 8 (34.8%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 4 (17.4%) |||||||||||||||||

그렇지 않다 0 (0.0%)

매우 그렇지 않다 0 (0.0%)

학부모용) 앞으로 방과후학교에 자녀를 계속 참여시키겠습니까?3 단일선택

매우 그렇다 10 (43.5%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 11 (47.8%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 2 (8.7%) ||||||||

그렇지 않다 0 (0.0%)

매우 그렇지 않다 0 (0.0%)

학생용) 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램에 대해 만족하십니까?5 단일선택

매우 그렇다 11 (47.8%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 9 (39.1%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 2 (8.7%) ||||||||

그렇지 않다 1 (4.3%) ||||

매우 그렇지 않다 0 (0.0%)

학생용) 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램이 도움이 되었습니까?6 단일선택

매우 그렇다 11 (47.8%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 8 (34.8%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||
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보통이다 4 (17.4%) |||||||||||||||||

그렇지 않다 0 (0.0%)

매우 그렇지 않다 0 (0.0%)

학생용) 앞으로 방과후학교에 계속 참여할 생각이 있습니까?7 단일선택

매우 그렇다 12 (52.2%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 7 (30.4%) ||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 4 (17.4%) |||||||||||||||||

그렇지 않다 0 (0.0%)

매우 그렇지 않다 0 (0.0%)

[주관식 보기]

저학년반, 고학년반 2개반으로 운영하고 있는데, 3개반으로 운영하면 좋겠습니다.고학년들이 저학년들을 괴롭히는것 
같습니다. 이를테면 5,6학년이 3,4학년을

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

더다양한수업을해주시면좋겠어요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

출석체크 꼭 해주시고 늦어도 수업이 시작하고 10분안에는 연락을.해주시면 합니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

1,2학년반   3,4학년반  5,6학년반 나눠주세요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

선생님들이 더 많은 피드백을주심좋겠어요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

시중교재도 좋은것들이 많은대 너무 고루한 교재를 사용해서 당황했습니다.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

과목이더늘어나면 좋겠다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

더 많은 프로그램이 개설되길 희망합니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.
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